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Znane są liczne sposoby wytwarzania
produktów kondensacji mocznika z for¬
maldehydem. Według tych sposobów kon¬
densację mocznika z formaldehydem prze¬
prowadza się w roztworze wodnym, wobec
czego wytworzenie czystego produktu wy¬
maga jeszcze długiego i uciążliwego proce¬
su destylacji. Otrzymane produkty utwar¬
dza się następnie w formach lub po zmie¬
szaniu z materjałami wypełniaj ącemi wy¬
tłacza się w formach na gorąco.

Według wynalazku niniejszego otrzy¬
muje się z mocznika i formaldehydu przed¬
mioty w sposób o wiele prostszy, przepro¬
wadzając kondensację w sposób opisany i
stosując stałe spolimeryzowane aldehydy

zamiast roztworów aldehydowych. Wsku¬
tek uproszczenia aparatury i wielkiej o-
szczędności czasu sposób niniejszy w prze¬
ciwieństwie do znanych dotychczas posia¬
da duże gospodarcze i techniczne zalety.

W myśl wynalazku mocznik lub jego
pochodne, paraformaldehyd i odpowiednie
środki wypełniające miele się w młynie ku¬
lowym tak długo, aż powstanie jednostaj¬
na mieszanina. Ze sproszkowanej masy
wytłacza się następnie W ogrzanej prasie
gotowe, ukształtowane przedmioty. Po
wyjściu z formy wyroby mają silny połysk,
znaczną odporność mechaniczną i chemicz*-
ną, przyczem można je obrabiać w podob¬
ny sposób, jak produkty kondensacji feno-



Im'z. iómialdeh^erti/ Przy odpowiednim
doborze środków wypełniających otrzymu¬
je się przedmioty o barwie" czysto białej i
bardzo odporne na działanie światła.

Wytłaczanie przedmiotów z mieszaniny
można uskuteczniać na zimno, poczem jed¬
nak przedmioty te należy poddawać przez
czas niejaki działaniu temperatury od 100°
do 120°.

Przy dodawtnłti do stłacz&nej miesza¬
niny wypełniających materjałów włókni¬
stych, najlepiej jest przerabiać mieszaninę
na gorąco w ugniaiarće lub w mieszarce
walcowej. Już przy 60—70° mieszanina
mocznika z paraformaldehydem zaczyna
topie się i przesyca całkowicie materjały
włókniste. Mieszaninę ugniata się na gorą¬
co tak długo, aż masa ta staje się kruchą
po ochłodzeniu; masę następnie miele się i
wytłacza na gorąco.

Przez dodanie odpowiednich substancyj
do mieszaniny można zmieniać mechanicz¬
ną i chemiczną odporność prasowanych
przedmiotów. Jako takie dodatki mogą
służyć żywice naturalne, dające i niedają-
ce się utwardzać sztuczne żywice, materja¬
ły wiążące formaldehyd, który nie wszedł
do reakcji, jak np. fenol, p-toluolsulfoamid,
aminy, również i takie materjały, iktóre
wiążą wodę reakcyjną, powstającą przy
kondensacji, Jak gips, cement i t. d.

Dalsza odmiana wynalazku polega na
tętn, że kondensację moczników z aldehy¬
dami prowadzi ślę w obecności związków
organicznych, najlepiej stopionych. Jako
takie zwiĄzki nadają się przedewszystkiem
naturalne lub sztuczne, dające lub niedają-
će się utwardzać żywice, jak np. kalafónja,
kopale, produkty kondensacji jedno- i wie-
lowarto£ćiowych fenoli, ester glicerynowy
kwasu ftalowego i tym podobne związki.
Produkty kondensacji można stosować za¬
równo w postaci nieutwardzonej, jak i u-
twaJ-dzonej; można stosować również i in¬
ne związki organiczne, jak np. uwodornio¬
ne lub chlorowane Węglowodory, które

jednocześnie mogą działać uplastyczniają-
co, jak np, chlorowany naftalen. Dalej, kon¬
densację mocznika z aldehydami można
prowadzić w obecności płynnych, wysoko-
wrzących związków organicznych, nadają¬
cych produktowi końcowemu elastyczność.

Przez odpowiedni dobór środowiska, w
którem zachodzi kondensacja, można
znacznie podnieść chemiczną, fizyczną i
mechaniczną odporność żywic. Sposób ni¬
niejszy posiada w porównaniu z innemi
sposobami znanemi tę zaletę, że bez proce¬
sów gotowania i destylacji oraz bez szcze¬
gólnej staranności zabiegów pozwala otrzy¬
mać szybko cenne technicznie produkty,
przy użyciu znacznie mniejszych ilości al¬
dehydu mrówkowego. Już przy użyciu l1/*
mola formaldehydu na 1 mol mocznika o-
trzymuje się produkty o znacznej odporno¬
ści. Dodatek materjałów wypełniających
przed rozpoczęciem kondensacji może pro¬
dukt zabarwić, uczynić tańszym, lepszym
lub wogóle zmienić go zależnie od własno¬
ści materjałów wypełniających. Dodatek
odpowiednich środków katalitycznych mo¬
że przyśpieszyć lub opóźnić opisaną reak¬
cję pomiędzy mocznikiem i paraformalde¬
hydem. Opóźnienie przebiegu reakcji
jest pożądane np. wtedy, gdy chodzi o
utrzymanie masy reakcyjnej przez czas
dłuższy w stanie płynnym, celem domie¬
szania większej ilości porowatego lub włók¬
nistego materjału wypełniającego lub też
w celu lepszego upłynnienia mieszaniny.
W wypadkach podobnych do masy reak¬
cyjnej dodaje się zasad, jak amonjaku, wo¬
dorotlenku wapnia, heksametylentetrami-
ny albo soli reagujących alkalicznie, np.
węglany sodu i t. d. Przyśpieszenie prze¬
biegu reakcji i utwardzania można osią¬
gnąć przez dodanie kwasów lub kwaśnych
soli, jak kwas cytrynowy, octowy, solny, a-
zotan mocznika i inne. Można również sto¬
sować mieszaninę kilku przyśpieszających
lub opóźniających środków katalitycznych.
Ilość dodanego środka katalitycznego za-
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leży od pożądanych właściwości gotowej
mieszaniny pod względem czasu, tempera¬
tury wytłaczania, płynności i t. d.

Przykład I. 100 części mocznika,
100 „ paraformaldehydu
250 „ litoponu

miele się w młynie kulowym tak długo, aż
powstanie zupełnie jednostajna masa. Mie¬
szaninę wytłacza się przy 150°,

Przykład IL 100 części mocznika,
100 „ paraformaldehydu,
200 „ litoponu,
100 ,. mączki drzewnej,

50 „ żywicy fenolo-for-
maldehydowej

miesza się na gorąco w ugniatarce, aż do
powstania masy kruchej w zimnym stanie,
którą się następnie miele i wytłacza na go¬
rąco.

Przykład III, 100 części mocznika,
100
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paraformaldehydu,
p- toluolsulfoa-
midu,
palonego gipsu,
litoponu,
mączki drzewnej

miele się w młynie kulowym i wytłacza na
gorąco.

Przykład IV. 1 kg estru glicerynowe¬
go kwasu ftalowego topi się w odpowiedni
sposób, poczem dodaje się mieszaninę 4 kg
litoponu, 1 kg mączki drzewnej, 2 kg mocz¬
nika i 1,6 kg paraiormaldehydu. Stop prze¬
rabia się tak długo, aż powstanie masa
krucha w zimnym stanie, którą się miele i
wytłacza na gorąco. W ten sposób otrzy¬
muje się przedmioty trwałe na światło, o
dużej odporności i silnym połysku.

Przykład V. 1 kg niedającej się utwar¬
dzać żywicy fenolo-formaldehydowej topi
się i w podobny sposób, jak w przykładzie
IV, miesza się mocznikiem, formaldehydem
i materjalami wypełniającemi.

Przykład VI. 1 kg kalafonjfi po stopie¬
niu miesza się tak, jak ty przykładzie JY,
% mocznikiem, fonmaldęhydemi i materiała¬
mi wypełniającemi,

Przykład VIL 1 kg żywicy fenoło^fpr-
maldehydowej miesza się w stanie stopio¬
nym ze 100 g fosforanu trójfęnylowego i
przerabia po dodaniu mocznika, parąfor-
maldehydu i materiałów wypełniających
tak, jak w przykładzie IV. Otrzymaną ma¬
sę można prasgwac przy jednoczesnem za¬
stosowaniu ciśnienia i gorąca lub też mie¬
szaninę prasować bez ogrzewania, a do¬
piero wytłoczone przedmioty poddać dzia¬
łaniu gorąca.

Przykł. VIII. 100 części mocznika,
100 „ paraformaldehydu,
200 „ litoponu,
50 „ mączki drzewnej,

2 „ kwasu cytryno¬
wego

miele się w młynie kulowym tak długo, aż
powstanie jednolita mieszanina. Przy wy¬
robie mniejszych przedmiotów mięsfcarunę
wytłacza się 5 minut przy 150°.
Przykład IX. 100 części mocznika,

80 ,, paraformaldehydu,
200 „ litoponu,
100 „ mączki drzewnej,

2 „ wodorotlenku
wapnia

miesza się na gorąco w ugniatarce, aż po¬
wstanie masa krucha w zimnym stanie, któ¬
rą się miele i wytłacza na gorąco.

Przykład X. 1 kg estru glicerynowego
kwasu ftalowego topi się w odpowiedni
sposób i dodaje do mieszaniny

4 kg litoponu,
1 ,, mączki drzewnej,
2 ,, mocznika,
1,6„ paraformaldehydu,
5 g azotanu mocznika.

Stop przerabia się tak długo, aż powstanie
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masa krucha w zimnym stanie, którą się
miele i wytłacza na gorąco.

Stosowanie do reakcji pomiędzy mocz¬
nikiem i aldehydem mrówkowym środków
katalitycznych jest znane. Środki te doda¬
wano zawsze przy kondensacji w obecno¬
ści rozpuszczalników, w niniejszym zaś
sposobie w przeciwieństwie do znanych
sposobów stosuje się przy kondensacji
środki katalityczne, nie używając rozpu¬
szczalników, a tylko stopów związków or¬
ganicznych.

Zastrzeżenia patentowe.

1. Sposób wyrobu przedmiotów z pro¬
duktów kondensacji mocznika lub jego po¬
chodnych z aldehydami, zmieszanych z ma-
terjałami wypełniającemi, znamienny tern,
że jako aldehydów używa się stałych poli¬
meryzowanych aldehydów, które wraz z in-
nemi składnikami miesza się na sucho bez
dodawania wody lub innych rozpuszczalni-*
ków w odpowiednim przyrządzie i z otrzy¬
manej mieszaniny wytłacza się przedmioty
na gorąco i pod ciśnieniem np. w ogrzewa¬
nej tłoczni luib na zimno z następnem pod¬
daniem przedmiotu działania gorąca.

2.. Sposób wyrobu przedmiotów według
zastrz. 1, znamienny tern, że mieszanie
składników odbywa się na gorąco.

3. Sposób według zastrz. 1 i 2, zna¬
mienny tern, że do mieszaniny składników
wprowadza się i kondensuje w niej stop
związków organicznych, niedających się
wcale utwardzać lub utwardzających się
Irudniej od produktów kondensacji mocz¬
nika z formaldehydami.

4. Sposób według zastrz. 1 — 3, zna¬
mienny tern, że do mieszaniny składników
dodaje się żywic sztucznych lub natural¬
nych materjałów wiążących aldehydy, ma-
terjałów wiążących wodę, barwników, środ¬
ków uplastyczniających lub środków o-
gnioodpornych.

5. Sposób według zastrz. 1 — 4, zna¬
mienny tern, że do mieszaniny składników
dodaje się kwaśne, obojętne lub zasadowe
środki katalityczne, działające przyśpie¬
szająco lub opóźniająco.

B a k e 1 i t e Gesellschaft

mit beschrankter Haftung.
Zastępca: M. Skrzypkowski,

rzecznik patentowy.

Druk L. Bogusławskiego, Warszawa.
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